Тема:   Звук «Ш»
Этап:   автоматизации

Форма занятия: подгрупповая

Цели: 1.Выработка четкого произношения звука «Ш» в слогах, словах, 
              предложениях.

          2. Развитие фонематического слуха, звукового анализа.

          3. Развитие зрительного восприятия, пространственно ориентировки, 

             мелкой моторики, внимания, памяти, образного мышления
          4. Воспитание самоконтроля за речью.

Оборудование: макеты зимнего леса, сказочного домика; елочка, изготовленная из зеленого картона; фигурки мальчика и девочки, зайчика, птички, изготовленные из плотного картона на подставках; карточки с заданиями, круги синего и красного цвета для составления схемы слова.
1. Организационный момент
Все злее, злее, злее

На улице мороз.
И каждый потеплее

Закутывает нос.

И людям, и машинам

Сейчас не до красы

И люди, и машины

Закутали носы.

Л: - О каком времени года рассказывается в  стихотворении?

        Как люди одеваются зимой?

(Перед детьми выкладываются предметные картинки – шапка, шарф, шуба)
На какой звук начинаются все эти слова?

2. Сообщение темы занятия.
Мы с вами продолжаем играть со звуком «Ш». Будем упражняться в четком, красивом произнесении этого звука. Но сначала давайте поиграем с язычком.

3.Артикуляционная гимнастика
Язычок с утра проснулся (упражнение «Змейка»)

Сладко-сладко потянулся («Часики», «Качели)

По ступенькам пошагал («Ступеньки»)

В барабаны поиграл («Барабан»)

И на лошадке поскакал («Лошадка»)
4. Уточнение артикуляционного уклада звука «Ш»
 - Ну вот, ваши язычки готовы к приключениям. Покажите, какое положение принимают наши губки, когда мы произносим звук «Ш» (губки раскрыты)

А зубки? (зубки сближены). А что делает язычок? (язычок поднят вверх в виде чашечки, его кончик находится за верхними зубами)

 - Сейчас мы с вами отправимся в гости к Маше и Мише. Они живут в сказочном домике, рядом с которым есть замечательный каток. Маша и Миша надели шапки, шубки, шарфики и пошли гулять. И мы идем гулять вместе с ними.
[image: image1.jpg]


   Посмотрите, как по гладкому льду катка метет легкая поземка (объяснить значение слова)
5. Упражнения для выработки длительной воздушной струи

Дети дуют на ватные «снежинки» лежащие на «льду» 
Л:  - Когда метет поземка, раздается вот такой звук Ш-Ш-Ш

6. Изолированное произнесение звука

Дети по очереди издают звук перекатывающихся снежинок -  Ш-Ш-Ш

Миша и Маша не любят, когда дует ветер. Чтобы он прекратился, им нужно прочитать заклинание.

7. Работа по автоматизации звука

а) Автоматизация в слогах

ША-ША-ША
АША-ОШО-УШУ-ЫШИ

АШ-ОШ-УШ-ЫШ

Ну-ка ветер, КЫШ!

б) Автоматизация в словах 

     - Ветерок утих. Миша и Шура очень хотят поиграть в хоккей. А что нужно для этой игры они не знают. Они позвали на помощь своего друга Зайчишку-шалунишку, который очень-очень любил шалить. Вот и в этот раз он преподнес ребятам игрушки, но они были сломаны. Помогите  Мише и Шуре починить их.
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Упражнение для развития образного мышления: детям предлагаются разрезные картинки - шайба и клюшка
Что у вас получилось? 
Пока Миша и Маша играли на льду Волшебная Пташка, наблюдавшая за ними с ветки дерева полетела в сказочный домик и наябедничала маме

«Маша и Миша ушли гулять. Зайчишка-Шалунишка опять шалил. Он дал Маше и Мише шайбу и клюшку»

И пришлось малышам идти домой. А дома их ждала большая, пушистая елка, которую дети стали наряжать вот такими игрушками (детям демонстрируются елочные игрушки) Назовите их.

Д: Мышка, мишка, шишки, шары, хлопушка
Упражнение для развития зрительно-пространственной ориентировки

(дети по очереди «украшают» с помощью двустороннего скотча елку, изготовленную из зеленого картона)
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повесь мишку в самой середине елки

повесь синюю шишку на вторую сверху ветку;
повесь хлопушку над мишкой; 
повесь мышку под мишкой;
повесь полосатый шар на нижнюю левую ветку;
повесь красный шар справа от мишки;
повесь розовую шишку на правую нижнюю ветку.
Л:  Посмотрите, какая яркая красивая елочка у вас получилась

- Каких игрушек больше всего?

- Каких поровну

Упражнение для активизации фонематического слуха

Названия каких игрушек отличается только одним звуком?

(мишка мышка, шишка – мишка)
Звуковой анализ слова ШАР, составление схемы слова
Какой первый звук? («Ш» - согласный глухой, кладем синий кружок)

Какой второй? («А» - гласный, кладем красный кружок)

Какой третий звук? («Р» - согласный, звонкий, кладем синий кружок)

Сколько всего звуков?

И конечно же под елкой стояли подарки. Посмотрите внимательно и назовите все игрушки, которые здесь есть.
 Упражнение для развития зрительного восприятия

Детям предлагаются карточки с изображением наложенных друг на друга предметов.

Какие игрушки выберет Миша? А какие Маша? 

в) автоматизация в предложениях
повторение материала, развитие памяти

 Л:  А потом приехал папа. Он попросил малышей рассказать, как у них прошел день.
Логопед задает вопросы, дети по очереди отвечают полным ответом.

- Что надели малыши, когда пошли гулять?

(Малыши надели шапки, шубки и шарфики.)

- Куда пошли Миша и Маша?
( Миша и Маша пошли на каток.)

 -Кто малышам дал клюшку и шайбу?

( Малышам клюшку и шайбу дал Зайчишка-шалунишка.)

- Кто ябедничал маме?

( Маме ябедничала Волшебная Пташка.)

- Как она ябедничала?

( Маша и Миша ушли гулять. Зайчишка-Шалунишка опять шалил. Он дал Маше и Мише шайбу и клюшку.)

- Какая была дома елка?

( Елка была большая и пушистая.)

- Какие игрушки малыши повесили на елку?

 ( Малыши повесили на елку мишку, мышку, шишки, шары, хлопушку.)

- Какие подарки были у Миши и Маши?

7. Итог:
- А вы уже нарядили дома елку?
- Какой подарок вы бы хотели получить от Деда Мороза?

Я думаю, ваши желания обязательно исполнятся, ведь в Новый год всегда происходят чудеса. А сейчас давайте попрощаемся со сказочным домиком Маши и Миши и пожелаем им счастливого Нового года.
